
 

 
Stadt Halle (Saale) 19. Juni 2023 
Geschäftsbereich des Oberbürgermeisters  
 
 
 
 
Sitzung des Stadtrates am 28.06.2023 
Anfrage der Fraktion Hauptsache Halle zu von Grund- und Förderschulen genutzten 
Schulgärten 
Vorlagen-Nummer: VII/2023/05652 
TOP: 12.19 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
1. Welche kommunalen Grund- und Förderschulen besitzen einen eigenen 
Schulgarten? (Bitte um Auflistung!) 
 

Grundschulen Förderschulen 

Grundschule "Am Ludwigsfeld" Förderschule "Christian Gotthilf Salzmann" 

Grundschule "Ulrich von Hutten" Förderschule "Janusz Korczak" 

Grundschule Am Heiderand Förderschule "Schule am Lebensbaum" 

Grundschule Büschdorf Förderschule Comeniusschule 

Grundschule Diesterweg Förderschule Lernzentrum Halle-Neustadt 

Grundschule Dölau Förderschule Pestalozzischule 

Grundschule Frohe Zukunft Förderschule Schule des Lebens "Helen Keller" 

Grundschule Hanoier Straße Förderschule "Christian Gotthilf Salzmann" 

Grundschule Johannesschule Förderschule "Janusz Korczak" 

Grundschule Otfried Preußler  

Grundschule Radewell  

Grundschule Neumarkt  

Grundschule Heideschule  

Grundschule „Gotthold Ephraim 
Lessing“ 

 

Grundschule Kastanienallee  

 
2. Wie wird der Zustand der vorhandenen Schulgärten der kommunalen Grund- und 
Förderschulen seitens der Verwaltung eingeschätzt? 
 
Nach Aussage der Schulen sind die Schulgärten in einem funktionsfähigen und nutzbaren 
Zustand.  
  



 

 
3. Welche kommunalen Grund- und Förderschulen besitzen keinen eigenen 
Schulgarten? (Bitte um Auflistung!) 
 

Grundschulen Förderschulen 

Grundschule "Albrecht Dürer" Förderschule Sprachheilschule Halle 

Grundschule am Kirchteich Förderschule „Astrid Lindgren“ 

Grundschule Diemitz/Freiimfelde  

Grundschule Friedenschule  

Grundschule Kröllwitz  

Grundschule LILIEN-Grundschule  

Grundschule Wittekind  

Grundschule Auenschule  

Grundschule "Karl-Friedrich-Friesen"  

Grundschule „August Hermann Francke“  

Grundschule Südstadt  

Grundschule Silberwald*  

Grundschule Glaucha  

Grundschule Kanena/Reideburg  

Grundschule Nietleben  

Grundschule „Rosa Luxemburg“  

 
*Schule befindet sich aktuell im Ausweichobjekt, im neuen Schulobjekt soll Schulgartenunterricht angeboten 
werden 

 
4. Welche kommunalen Grund- und Förderschulen, die keinen eigenen Schulgarten 
besitzen, nutzen Schulgärten anderer Schulen? (Bitte um Auflistung nach 
Schulstandort, Schulgartenstandort und jeweilige Entfernung zueinander!) 
 
Nach Kenntnis der Stadtverwaltung nutzen keine Grund- und Förderschulen, die keinen 
eigenen Schulgarten besitzen, Schulgärten anderer Schulen. 
 
5. Welche kommunalen Grund- und Förderschulen haben einen Bedarf für einen 
eigenen Schulgarten angemeldet? (Bitte um Auflistung!) 
 

Grundschulen Förderschulen 

Grundschule „Albrecht Dürer“ - 

 
6. Welche kommunalen Grund- und Förderschulen haben die stoffliche Vermittlung in 
einem Schulgarten für sich abgewählt und nutzen alternative Unterrichtsinhalte? (Bitte 
um Auflistung!) 
 

Grundschulen Förderschulen 

Grundschule Friedenschule  

Grundschule LILIEN-Grundschule  

 
7. Wenn ja, welche Gründe liegen diesbezüglich vor? 
 
Curricular gibt es keine Verpflichtung das Thema „Schulgarten“ aufzunehmen.  
 
8. Ist von Seiten des städtischen Trägers geplant, auch aufgrund prognostizierter 
steigender Schülerzahlen, Schulgärten anzulegen? 
 
Von Seiten des städtischen Trägers ist nicht geplant, weitere Schulgärten anzulegen.  



 

 
9. Wenn ja, wo und wann? (Bitte um Auflistung!) 
 
Entfällt, da die Frage 8 mit nein beantwortet wurde.  
 
10. Existieren brachliegende, zurzeit ungenutzte Schulgärten im Stadtgebiet, die wieder 
ertüchtigt werden können? 
 
Nein.  
 
11. Wenn ja, wo und welche Koten würde eine Wieder-Ertüchtigung verursachen? 
 
Entfällt, da die Frage 10 mit nein beantwortet wurde.  
 
12. + 13. Gibt es Kooperationen zwischen kommunalen Grund- und Förderschulen und 
im Stadtgebiet ansässigen Kleingartensparten/Kleingartenvereinen zur Durchführung 
des unterrichtlichen Prozesses im Schulgarten? 
Wenn ja, welche kommunalen Schulen kooperieren mit welchen 
Kleingartensparten/Kleingartenvereinen? (Bitte um Auflistung!) 
 
Gleichwohl nutzen Grund- und Förderschulen externe Schulgartenangebote. Diese wären:  
 

Schule Standort Schule Schulgartenstandort Entfernung 

Förderschule „Schule 
am Lebensbaum“ 

Hildesheimer Straße 
28a, 06128 Halle 

Kleingartenanlage 
Gesundbrunnen Halle 
Passendorfer Weg 23a, 
06128 Halle 

ca. 1,5km 

Grundschule „August 
Hermann Francke“ 

 
Pflanzgarten 
Franckesche Stiftungen  

100m 

Förderschule „Astrid 
Lindgren“ 

August-Lamprecht-
Straße 15, 06132 Halle  

Paul-Riebeck-Stiftung 
Beesener Straße 15, 
06110 Halle 

4km 

 
14. + 15. Gibt es darüber hinaus Sponsoren, die die Schulgartenarbeit der kommunalen 
Grund- und Förderschulen unterstützen? 
Wenn ja, welche kommunalen Schulen profitieren von dieser Unterstützung? (Bitte um 
Auflistung!)  
 

Schule Sponsoren 

Förderschule Lernzentrum Halle-Neustadt 
Papenburg, Hornbach, 
Eltern 

Grundschule "August Hermann Francke" Frankesche Stiftungen 

Grundschule Diesterweg 
Förderverein und Elternschaft 
in Form von Sachspenden 

Grundschule Frohe Zukunft Eltern/Förderverein 

Grundschule Radewell Förderverein 

Grundschule Kanena/Reideburg Förderverein der Schule 

Grundschule Kastanienallee 
AgrarMarketing Gesellschaft Sachsen-
Anhalt, OBI, SENST Biofrucht 

 
 
 
Katharina Brederlow 
Beigeordnete 


